

Казахстан и ООН: инициативы и современное состояние

В современном мире международным организациям отводится значительная роль. Начиная с XIX в., стремление к интернационализации многих сторон жизни общества вызвало необходимость создания новых форм международного сотрудничества. В настоящее время насчитывается более 4 тысяч международных организаций, действующие в различных направлениях. Но на сегодняшний день одной из самых влиятельных и популярных организаций в мире является Организация Объединенных Наций, которая была создана после окончания Второй Мировой войны (24 октября 1945 г.) 51 страной в целях сохранения мира посредством развития международного сотрудничества и обеспечения коллективной безопасности. Через 66 лет с момента ее создания членами Организации являются уже 193 государства. И одним из членов этой организации является Республика Казахстан.

2 марта 1992 г. на Генеральной Ассамблее (ГА) ООН Казахстан стал одним из членов авторитетной, международной организации мира. Таким образом, состоялось международное признание государственного суверенитета и независимости страны. На карте мира появилась новое суверенное государство – Республика Казахстан, ставшая 168-м членом ООН. Следует выделить основные, значимые инициативы нашей республики в рамках ООН с момента вступления в эту организацию. Став полноправным участником универсального международного форума, РК получила возможность полноценного интегрирования в мировое сообщество в качестве достойного партнера в международных отношениях. Первая сессия, в которой принимала участие Казахстан, стала 47 сессия ГА. В ходе общей дискуссии на ней состоялось первое в истории Казахстана выступление Президента РК Н.А.Назарбаева, в котором он подтвердил приверженность нового независимого государства целям и принципам Устава Организации. На 47-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в октябре 1992 г. лидер Казахстана выдвинул инициативу по созыву Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА) – международного форума, объединяющего государства азиатского континента, который ставит перед собой задачу укрепления взаимоотношений и сотрудничества азиатских государств в целях обеспечения стабильности и безопасности в регионе.

Первый саммит СВМДА прошел в 2002 г. С тех пор состав организации значительно пополнился влиятельными участниками. Будучи членом ООН, Казахстан вовлечен в поиск решения многих политических проблем, в первую очередь, затрагивающих безопасность Центрально-азиатского региона, поэтому в конце 1994 г. Президент Казахстана Н.А.Назарбаев в ходе встречи с Заместителем Генерального Секретаря ООН на саммите ОБСЕ в декабре 1994 г. предложил ООН от имени 3 государств – Казахстана, Кыргызстана, Узбекистана – создать батальон для проведения возможных миротворческих акций в Центрально-азиатском регионе. Это предложение было воспринято в ООН как искреннее стремление содействовать укреплению мира и стабильности в Центральной Азии. Вскоре через год, 15 декабря 1995 г. в Таразе Президенты РК, КР и РУ подписали Соглашение о создании в Центральной Азии коллективного миротворческого батальона под эгидой ООН. В 2000 г. руководством Казахстана было принято решение о создании самостоятельного Казахстанского миротворческого батальона «Казбат», основной задачей которого является миротворческая деятельность, которую реализовывал «Казбат» в миротворческой миссии в Ираке по уничтожению взрывчатых веществ и обеспечению водоснабжения.

На территории, бывшего СССР образовались ядерные державы – Россия, Украина, Казахстан и Беларусь. Беларусь, Казахстан и Украина обязались присоединиться к Договору о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО) в качестве государств, не обладающих ядерным арсеналом. Историческое решение руководства Казахстана в отношении неядерного статуса было по достоинству оценено в ООН. На 49 сессии в 1994 г. Генеральная Ассамблея в резолюции приветствовала присоединение РК к ДНЯО. Инициатива РК и политика Президента РК Н.А.Назарбаева, направленная на избавление человечества от ядерного оружия и укрепление

режима нераспространения оружия массового уничтожения, заслужила признание международного сообщества. Первым шагом, заложившим основу будущей политики нераспространения Казахстана, стало закрытие Семипалатинского ядерного испытательного полигона еще в период существования СССР 29 августа 1991 года. Это был первый в мировой истории случай закрытия ядерного полигона по воле народа.

За всю историю членства в этой организации Казахстан предложил ряд инициатив:

- формирование фонда миротворческих усилий ООН по формуле «один + один»: каждое государство, передает в него 1% от своего оборонного бюджета, ежегодно увеличивая свои отчисления на 1%;

- создание Специальной Программы ООН для экономик Центральной Азии (СПЕКА); - реабилитация зон экологической катастрофы Арала и Семипалатинска;

- разработка Глобальной энерго-экологической стратегии и Программы партнерства «Зеленый мост»;

- разработка и принятие Евразийского пакта стабильности энергопоставок [1].

Таким образом, за 1990-е гг. инициативы Казахстана начали успешно реализовываться и давать свои плоды. В 1992 г. Казахстан выдвинул идею о миротворческом Фонде ООН, который формировался бы за счет отчисления одного процента средств от военных бюджетов. В 1994 г. была выдвинута инициатива создания Евразийского союза государств, которая была поддержана страна постсоветского пространства. В 1999 г. Казахстан предложил продолжить деятельность «Шанхайской пятерки», вскоре преобразовав её в Шанхайскую организацию сотрудничества.

На саммите тысячелетия в ООН в сентябре 2000 г. мировые лидеры приняли Цели развития тысячелетия (ЦРТ), устанавливающие для государств показатели для улучшения условий жизни людей к 2015 г., которые охватывают сокращение бедности, улучшение здоровья матери и ребенка, гендерное равенство, больший доступ к начальному образованию, экологическую устойчивость. Республика Казахстан, подписав Соглашение на саммите тысячелетия, стала следовать принципам этого соглашения. В 2000 г. был предложен проект Евразийского экономического сообщества – международной экономической организации ряда бывших республик СССР, созданной для эффективного продвижения её участниками процесса формирования Таможенного союза и Единого экономического пространства, а также реализации других целей и задач, связанных с углублением интеграции в экономической и гуманитарной областях, что должно способствовать повышению экономик стран региона. В 2001 г. озвучена идея Съезда лидеров мировых и традиционных религий для проведения диалога между цивилизациями и религиями. В 2002 г. предложено создать Реестр мировых экологических проблем. В 2003 г. выдвинуты инициативы о создании ЕЭП и о председательстве Казахстана в ОБСЕ. В 2004 г. – предложение о необходимости расширения Совета безопасности ООН и создании Совета региональных организаций при Генеральном секретаре ООН. В 2008 г. – идея учредить на уровне ООН Международный день действий против ядерных испытаний. В 2009 г. – предложение провести в Астане Саммит ОБСЕ, который завершился подписанием Астанинской декларации, которая дала старт построению сообщества евроатлантической и евроазиатской безопасности. В 2010 г. – инициатива о пространстве Евразийской безопасности, предложение о взаимодействии между ОБСЕ и СВМДА.

Сегодня позиция нашего государства в ООН формируется на основе учета интересов Казахстана по всему комплексу вопросов, рассматриваемых ООН. Осознавая глобальные проблемы человечества наша страна не оставляет без внимания проблемы, связанные с экологией с учетом актуальности наших экологических проблем. Казахстан инициировал проведение в Астане 6-й конференции министров экологии, экономики и социальной защиты ООН (сентябрь 2010 г., г. Астана) и 7-ой Общеευропейской конференции министров «Окружающая среда для Европы» (2011 г., г. Астана).

В 2011 г. – инициатива расширения глобального баланса – идея G-GLOBAL – многогранная платформа, объединяющая мировое сообщество для разработки рекомендаций по

глобальным вызовам современности, которая была поддержана многими ведущими экспертами, политиками мира. Казахстан считает, что в современном мире большие проблемы невозможно решить только на локальном уровне. Необходим глобальный масштаб доверия, транспарентности и эффективного действия. В 2012 г. на международной антиядерной конференции в Астане выдвинута инициатива «АТОМ» – новая инициатива для достижения мира свободного от ядерного оружия [2]. Все выше перечисленные инициативы всецело поддерживает ООН.

Страны Средней Азии не остаются в стороне от участия в сотрудничестве с этой глобальной, международной организацией. Поэтому хотелось бы сравнить усилия стран Центральной Азии в этой организации, исходя из их инициатив. Наш южный сосед Узбекистан, будучи также членом ООН, плодотворно сотрудничает с ООН и её специализированными учреждениями по различным направлениям. В этой связи хотелось бы выявить основные наиболее важные инициативы Узбекистана в ООН. В этом направлении следует отметить учреждение Узбекистаном в регионе Центрально-азиатского регионального информационного координационного центра по борьбе с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров (ЦАРИКЦ), инициатива о создании которого была выдвинута Президентом Узбекистана во время визита Генерального секретаря ООН в Узбекистан в октябре 2002 г. Сотрудничество в области обеспечения региональной безопасности и стабильности является важным направлением взаимодействия Узбекистан с ООН. В этом контексте ООН высоко оценивает усилия Узбекистана по установлению мира и стабильности в Афганистане. Как известно, Узбекистан является автором двух инициатив – по введению эмбарго на поставки оружия в Афганистан и созданию группы друзей и соседей этой страны, которая получила свое отражение в т.н. контактной группе «6+2». На Саммите НАТО в г.Бухаресте в апреле 2008 г. Президент Ислам Каримов выдвинул инициативу по возобновлению деятельности контактной группы «6+2» по урегулированию ситуации в Афганистане, преобразовав ее в формат «6+3» в составе граничащих с ИРА шести государств, а также США и России, с включением в нее НАТО [3]. Сотрудничество Узбекистан-ООН также охватывает вопросы экологии и защиты окружающей среды. В этой сфере для Узбекистана наиболее важным вопросом остается проблема Аральского моря. На 68-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, состоявшейся 16 сентября 2013 г., была одобрена инициатива Узбекистана – «Программа мер по ликвидации последствий высыхания Арала и предотвращению катастрофы экосистем в Приаралье» [4].

Итак, сравнивая инициативы Казахстана и Узбекистана, можно отметить лидирующую роль Казахстана в Центральноазиатском регионе. Обе страны, будучи глубоко заинтересованными в решении проблем своего региона, проводят эффективную политику, насыщая её новыми идеями, по предотвращению актуальных угроз современного мира.

Танагозов С. Сактаганова З.Г.

1. http://mfa.gov.kz/ru/#!/foreignpolicy/kazakhstan_i_mejdunarodnyie_organizatsii/institutyi_sistemyi_oon/sotrudnichestvo_respubliki_kazahstan_s_oon/ - Сотрудничество Казахстана с ООН

2. http://kv.ucoz.kz/news/iniciativy_kazahstana_dlja_mirovogo_soobshhestva/2012-09-27-11574 - Инициативы Казахстана для мирового сообщества

3. <http://www.uzembassy.kz/pr/077.htm> - Узбекистан-ООН: во имя мира и стабильности

4. <http://news.mail.ru/inworld/uzbekistan/politics/14866442/> - Генеральная Ассамблея ООН поддержала инициативу Узбекистана по проблемам Арала